

■ 人间晚晴

学习之光亮我的金色年华

□ 黄奕

当我迈入六十岁的门槛时，并没有感觉到时间的流逝让自己与世界脱节。相反，我感到自己正站在一个新的起点上，在这个人生阶段，我迈开了重新学习的脚步，让它成为我的生活伴侣。通过参与长征社区老年教育的学习，我发现生活不仅没有因为年龄的增长而变得黯淡，反而愈发闪耀着智慧的光芒，照亮自己的金色年华。老年教育让我开启一段新的旅程。这是一个关于终身学习的故事，是关于如何让晚年生活焕发新光彩的故事。

一、启程：重新发现学习的乐趣

记得第一次走进长征社区老年大学的朗诵课堂时，我看周围坐满了和我一样满头白发的同学，心中既激动又有些忐忑。久违的课堂氛围、专业亲和的老师以及同样对朗诵充满求知欲的同学们让我感到了温暖和亲切。当老师微笑着向我们介绍课程内容时，我的内心涌动着久违的学习激情。这一刻，我意识到，不论年龄多大，学习永远不会太晚。这一刻的启程，这一刻的喜悦都让我仿佛又回到了年轻时光，重拾了学习的乐趣。

二、探索：知识的海洋无边无际

在接下来的几个月里，我像一块渴望吸水的海绵，努力吸收着每一点新知识。

■ 随笔杂谈

岩头村漂流记

本世纪初，我曾在贵州黔东南施秉杉木河体验过漂流的惊险与刺激。记得两岸崇山峻岭，中间为急流险滩，十分惊险。今年的夏天似乎格外炎热和漫长，妹妹提议去漂流避暑，我满口答应。出来玩，心情总是愉悦的。八月初某日的清晨，我们坐在旅游大巴上，看着高速两旁碧绿的稻田觉得新鲜，蓝天中点缀的洁白的云朵也觉得新鲜，进入浙江界后，最新鲜的就是山了。向周遭望去，不知何时，已身在群山之间。经过几小时的路程，终于到达了浙东奉化岩头古村。岩头古村漂流景区周边有保留完好的清代建筑群，富有特色的古老院庭，有世界竹王产地的石门竹海等景点。

吃过午餐，有的游客回房休息，我们几个兄弟姐妹及朋友却在游客中心的大厅里谈笑着。我还津津乐道地向他们畅谈贵州施秉杉木河漂流的感受。下午二点，在导游的带领下，大家井然有序的来到指定地点，靠售票处右边一处，各自穿上一色的橘黄色救生衣和戴上头盔，如一大群刚刚孵化出来的黄色小鸭子。有的人拿着水瓢，有的人拿着塑料盆，有的人拿着水枪，个个精神抖擞的模样。大家然后乘上景区的专车，向漂流处驶去。

漂流处设在一个地势偏高的地方，漂流只能容纳二人。两位工作人员用钩子把橡皮艇拉到水道上，内人和我姐姐先坐在皮艇上，我独自一人坐在皮艇上，由于有过漂流的体验，上了皮艇就牢牢抓住皮艇上的把手（此时真担心她俩）。不一会儿，橡皮艇已经来到了第一个下落口，前一秒还温顺的皮艇突然变成了一匹脱缰的野马，发疯似的乱窜，似乎要拼尽全力把所有人甩落。激起的水花灌进了橡皮艇，打湿了我的衣裤，在下落过程中皮艇不断碰撞着两侧的石壁，在碰撞中又陷入了无规则旋转，我激动得喊叫。这一刻，虽然头上顶着烈日，但身体则泡在清凉的溪水中，特别凉爽舒服，所有的暑气和燥热早已抛到九霄云外去了。

激流勇进之后，进入了平缓水域。我看内人和姐姐悠闲地面对面坐在皮艇上，显得异常兴奋。我边漂边玩，边欣赏两岸的美好风光。这时皮艇又开始自由自在的漂起来。不久，众多的皮艇停在水中，一场酣畅淋漓的水仗拉开大幕，虽然大家互不相识，但各自拿起了战斗武器——水枪、水瓢，甚至有的脱下头盔开战。我也立刻加入其中，尖叫声、呼喊声、爽朗的笑声响彻山谷，场面十分壮观。一阵狂欢之后，我们继续前行，又来到了一个落差两米左右坡度，伴随着一阵尖叫声，我们再次体验了惊险与刺激。在整个漂流过程中，要经过高高低低大约五六个落差口，全程似乎就像是在坐水上过山车那样刺激。

漂流既能体验惊险与刺激，同时也能锻炼人的搏斗意志。漂流中卸下一身的压力，尽情与山水间，让人一身轻松物我两忘，值得一漂。

在学习的过程中，我逐渐体会到了知识的海洋无边无际。它不仅丰富了我的精神世界，还提高了我朗诵的能力。以前我只是爱好朗诵，并没有学习过专业的朗诵技巧，但是在每周跟着老师学习朗诵技巧、每周走上课堂的舞台练习之后，自己的朗诵水平提升的很快，而且在老师的鼓励和锻炼下，自己变得更加的自信和阳光了。

三、成长：发现更好的自己

再一次的启程让我又开启了成长之路，获得了终身学习和成长的信念。学习也让我重新认识了自己，原来我也可以站上舞台，原来我也可以包含情绪的将文字作品进行二次艺术呈现，我的朗诵也可以传递出作品的情感打动观众。这也让我对生活充满了信心和期待。我相信，只要我们保持学习的热情和毅力，不断学习、不断进步，我们的生活一定会变得更加美好。

最令我欣喜的是，学习带来了心灵的满足和自我价值的实现。每次站在舞台上完成一个作品的朗诵时，那份成就感是难以言喻的，也是其他娱乐方式无法替代的。我开始更加自信地面对生活中的困难和挑战，并乐于尝试新事物，体验生活的多彩多姿。

我也开始重新审视自己的过去。学习不仅是一个获取新知识的过程，也是一个理

解自我、回顾自我的过程。我开始回顾自己的人生经历，重新审视那些曾经的困难和挫折。通过学习，我逐渐明白，这些经历并非只是生活的负担，而是构成我独特人生经验的宝贵财富，也让我成为更好的自己。

六、传递：将学到的知识与经验分享给他人

学习路上的每一步，都让我更加确信它对我的生活带来的积极改变。随着时间的积累，我发现自己的世界观和价值观也因不断的学习和思考而发生了深刻的转变。

四、连接：遇上更多志同道合的朋友

学习让我感到自己依然充满活力，与时代同步。同时我也发现，学习是一种很好的社交活动。在和同学们的互动连接中，我结识了许多志同道合的朋友，我们互相支持、鼓励，共同进步。当我在学习中取得进步时，她们会为我的进步喝彩。我为自己的成就感到高兴的同时，也为我在学习中找到志同道合的朋友——找到这份友谊感到幸福。

五、展望：未来仍然充满无限可能

虽然我已经步入老年，但对于未来，我满怀憧憬，我的未来无限可能。我相信，只要有意愿和努力，学习永远不会停止。

在这个日新月异的时代，我们的生活在不断地发生着变化。科技的进步、社会的发展，人们的观念都在不断地更新。我希望能够继续通过学习不断充实自己，不断提高自己的能力和素质。我相信，只有不断地学习，才能够更好地适应这个日新月异的时代，才能够让自己的生活更加充实和

有意义。学习能够丰富我们的知识储备。在这个知识爆炸的时代，我们需要不断地学习新知识，以适应社会的发展。让学习成为了我们生活中不可或缺的一部分。

（本文获中国老年大学协会远程教育工作委员会发起的“学习，让生活更美好”征文展评活动三等奖）



岩头村漂流记

区老年大学日前举办了2024年度“最美学员”讲述活动。讲述活动启动，通过教师推荐、班级推荐及自荐等方式，学校收到了众多学员的申请材料，经校内评审小组的初步筛选，最终确定20位学员代表入围。

活动现场，讲述者们逐一登台亮相，配合图文并茂的PPT生动地分享了各自在老年大学学习的经历和感悟。有人分享自身如何从乐器“小白”逐步成长为登台表演“行家”的心路历程；有人回顾自己担任班长全心全意为班级服务的经历；还有人分享自己参与社区服务、敬老院公益活动的幸福感。大家的讲述情感真挚，赢得了在场专家的阵阵掌声。

“最美学员”讲述活动的开展，旨在通过搭建平台，促进良好学习氛围及和谐校园文化的形成，增强学员的自我认同，并将老有所学、老有所为、老有所乐的“最美”风范和理念传得更广更远。

普陀社区教育快讯

PU TUO SHE QU JIAO YU KUAI XUN

准印证号(B)0304 内部资料 免费交流 发送对象：普陀区社区学院(老年大学)暨所属街镇社区(老年)分校师生
主办：普陀区业余大学(半月报) 第17期(总第186期) 2024年12月15日

导读

- 二版 建设学习型城市：以品牌战略为驱动力的社区教育高质量发展路径探索
- 三版 持续推出相关保健养生类讲座帮助居民实现健康和谐的生活
- 四版 学习之光亮我的金色年华

近日，上海市老年学习团队指导中心公布了2024—2025年度上海市老年学习团队工作室入选名单。普陀区老年大学追光逐影摄影沙龙工作室和长征镇社区学校海派双板刮痧工作室两支老年学习团队成功入选，被授予“2024—2025年度上海市老年学习团队工作室”称号。

追光逐影摄影沙龙成立于2014年6月，现有成员212名。团队的学习活动形式丰富多彩。团队下设“三S”摄影交流沙龙，组织团队成员开展摄影交流活动。追光逐影摄影沙龙成员积极钻研摄影理论、切磋拍摄技能，水平不断提升、视野不断开阔，优秀摄影作品不断涌现。

多名团队成员参加市区各类摄影比赛，共计上百幅作品获奖。此外，追光逐影团队推出普陀区老年大学《追光逐影》作品赏析、《个人作品专辑》《采风专辑》，团队影响力和辐射力不断增强。海派双板刮痧工作室成立于2013年，2018年获评上海市五星级老年学习团队和普陀区终身学习品牌。指导教师宋蔚从九十年代开始在市级老年大学、区级老年大学和社区学校进行中医刮痧教学，多次到北京进修并获得国家中医药管理局颁发的《高级中医刮痧师》证书。工作室每周活动一次，活动内容包含学习中医基础理论、操练双板刮痧手法、为居民答疑解惑。

所乐的最美风范和理念传得更广更远。如何形成“和美校园”？众多“最美学员”的涌现，就能促进良好学习氛围和和谐校园文化的形成。专家们对本次讲述活动的开展给予了高度评价，深切感受到老年群体积极乐观的精神风貌以及校园内健康向上的文化氛围。讲述者们精彩的才艺展示更让专家体会到老年学员们“乐在其中”的愉悦之情。“和美校园”建设永远在路上，故期盼学校创设更多交流展示的机会，增强老年学员的幸福感和归属感，让他们尽情展现自我，在晚年时光中绽放异彩。

如何做“风范长者”？区老年大学20位学员在2024年度“最美学员”讲述活动中做了生动的阐述。讲述者们逐一登台亮相，配合图文并茂的PPT生动地分享了各自在老年大学学习的亲身经历；有人分享自身如何从乐器“小白”逐步成长为登台表演“行家”的心路历程；有人回顾自己担任班长全心全意为班级服务的经历；还有人分享自己参与社区服务、敬老院公益活动的幸福感。大家的讲述情感真挚，赢得了在场专家的阵阵掌声。

为进一步拓宽老年教育专兼职教师的视野，提升教师课堂教学和课程建设的能力，全面推进区域老年教育事业持续健康发展，普陀区老年大学于2024年11月19日开展“2024年度普陀区老年教育专兼职教师培训”。普陀区街道镇老年学校常务副校长、区老年大学及各街镇老年学校（含学习点）专兼职教师等80余人参加培训。普陀区业余大学副校长周雪梅出席会议并作开动员。上海市老干部大学副校长、上海市老年学校素质教育指导中心办公室主任王霞应邀做题为《老年学校课程思想政治、意义与实践》的专题讲座。教师分享环节，普陀区老年大学专职教师岳燕以“宋词至美：品诵宋词导学课”为题展示了一节20分钟的微课；普陀区老年大学专职教师余江涛以“时光密码：照片综合处理技巧及组图创作案例解析”为题，采用说课的形式介绍了《美图秀秀》的课程设计思路。王霞对两位教师的展示了精准点评，为课程设计提供了宝贵的改进方向。

据悉，评选活动的宣传和推

做风范长者 建和美校园

区老年大学举办2024年度“最美学员”讲述活动



尽情展现绽放异彩

□ 斯言

广工作得到了广泛关注和支持，形成了良好的舆论效应。“最美学员”评选活动涵盖了全校多个专业领域，受到老年学员的广泛关注，学校收到了众多学员的申请材料。评选活动所展现的美是多元的、包容的，学员呈现了全方位的美丽风采，让人们更加深刻地理解“最美学员”的内涵。评选活动为学员们提供了展示自己夕阳红的机会，也让更多的学员有机会参与其中，增强学员的自我认同，并将老有所学、老有所为、老有所乐的“最美”风范和理念传得更广更远。

短论